

中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼秘书长朱宏任：

全力培育和发展新质生产力 彰显企业时代使命和战略担当



当前，世界百年未有之大变局加速演进，大国博弈加剧，全球产业链供应链深度重构，新一轮科技革命和产业变革浪潮奔涌，不确定性因素和矛盾深度交织，每一个地区、每一家企业、每一位企业家只有看清方向，把准赛道，才能跟上时代前行的步伐。习近平总书记深刻指出，“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”，并多次勉励企业家要勇于创新、坚守实体经济。面对新形势新挑战，加快发展新质生产力，将其转化为企业核心竞争力和高质量发展的强劲动能，是摆在所有企业面前的时代课题。只有大力培育和发展新质生产力，社会各界倾情赋能，企业和企业家才能扛起时代使命和战略担当。结合会议主题，谈几点认识与大家分享。

一、必须把握企业作为创新主体的核心定位，培育新质生产力新支撑

新质生产力的核心在“质”，关键在“新”，其本质是先进生产力，特点是创新。企业作为创新活动的主体，是推动新质生产力加快发展的重要力量。截至2024年末，全国企业数量已突破6020万户，奠定了发展新质生产力的深厚基

础。这些企业中，无论是作为行业领军的大企业，还是以专精特新为特征的中小企业，都是孕育和发展新质生产力的先头部队，要在率先发展中带领广大中小企业争做创新的生力军。

一是行业领军企业要甘做新质生产力的驱动器。无论是国资央企，还是民营骨干企业，作为行业领军的大企业都要牢牢把握新质生产力的方向，充分发挥规模实力雄厚、应用场景丰富、资源整合能力强的优势，与中小企业联手，着眼关键技术突破，聚焦关键共性技术和核心“卡脖子”难题，加大应用基础研究投入，关注基础研究，甘于持续投入，努力成为国家战略科技力量的重要组成部分。

二是专精特新中小企业要勇做新质生产力的排头兵。经过市场经济风风雨雨的考验，“专精特新”已经成为广大中小企业走高质量发展之路的不二选择。14万家专精特新中小企业和1.46万家国家级专精特新“小巨人”企业是国家优质企业梯度培育的核心梯队，也是发展新质生产力的骨干力量。在投身新质生产力发展中，专精特新中小企业要专注细分市场，深耕专业领域，聚焦产业链供应链中的断点堵点，将有限的资源精准投入到核心技术创新和工艺提升上，为更多中小企业做好示范与榜样。

三是企业家要争做新质生产力的重要践行者。新质生产力的发展方向已经确定，具体路径和举措还需要企业家与员工的倾心投入与实践。要大力弘扬优秀企业家精神，立足当下、放眼未来，做好企业发展规划布局，在思路、文化、组织、体系、技术上实现转型，坚守实业、做强主业，努力成为新质生产力的新标杆。面对困难与挑战，企业家要将创新置于战略核心，持续加大研发投入强度，建立健全鼓励创新、宽容失败的长效机制。

二、必须找准企业数字化转型的关键路径，发展新质生产力新形态

数字化转型是企业应对当前挑战、把握未来先机的重要举措，是释放经济内生动力、激发发展活力的必然选择。它贯穿企业研发、生产、管理、营销、服务的全流程。培育和发展新质生产力，必须将数字化转型作为关键路径。

第一，要深刻认识数据的巨大价值。数据是形成新质生产力的核心生产要素，要着力促进数据要素与劳动力、资本、技术等传统要素的深度融合，以“数据流”引领“物资流”“人才流”“技术流”“资金流”，实现资源配置优化和效率倍增，有效提升全要素生产率。

第二，要深刻理解数字化转型是一场系统性变革。数字化转型不仅是技术的更新，更是管理模式的深刻变革和业务流程的全面重构。企业推进数字化转型，必须把握三个方面。一是坚持管理创新。企业要调整组织架构、流程制度与管理机制，破除传统管理的桎梏，构建适应数字化、网络化、智能化发展的新型生产关系；二是坚持模式创新。要推动数字技术与核心业务深度融合，探索基于数据的个性化定制、网络化协同、服务化延伸等新模式新业态；三是坚持人才创新。把数字人才培养作为企业转型的首要任务，将数字人才的引进、培养和激励作为战略工程，打造一支既懂业务又懂技术的复合型人才队伍。

第三，要深刻把握实数深度融合的关键。企业要将数字化转型的着力点放在与实体经济的深度融合上。数字技术企业要紧密围绕制造业企业的痛点和实际需求，提供精准有效的解决方案；实体经

济企业则要主动拥抱数字技术，应用新技术重新部署和改造生产工艺和流程，通过数字化、网络化、智能化，全面提升质量和效率。

三、必须帮助企业加快导入人工智能进程，激活新质生产力新动能

人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，是发展新质生产力的重要引擎。党中央高度重视人工智能技术的引领带动作用，今年的《政府工作报告》首次提出开展“人工智能+”行动，发改委、工信部、国务院国资委等政府部门也专门召开人工智能专题推进会进行部署。这充分彰显了人工智能在构建现代化产业体系、塑造新质生产力发展新优势中的核心地位，广大企业应积极把握人工智能带来的发展机遇。

第一，企业应积极抢占大模型技术高地。大模型是人工智能技术的重要成果，是决定未来数字经济竞争格局的关键。广大企业应充分发挥我国市场广阔、场景丰富独特的优势，在通用大模型的应用和行业大模型的研发上加大资源投入，力争在核心算法、算力提升等方面取得自主突破，形成制造企业广泛应用大模型技术的浓厚氛围，培育我国在全球人工智能竞争中的新优势。

第二，要深化“人工智能+”融合应用。要积极响应“人工智能+”行动号召，将人工智能技术深度融入企业研发设计、生产制造、经营管理、物流配送、售后服务等各个生产链、供应链环节。着力打造“人工智能+制造”“人工智能+研发”等典型应用场景，通过高质量的应用突破，实现降本增效、质量跃升和模式创新，加快人工智能技术的迭代升级。

第三，要构建开放协同创新生态。发展人工智能产业，需要充分发挥“政产学研用金”协同力量。政府加强引导与政策支持，科研机构强化基础研究和应用研究，企业作为创新主体积极实践，金融机构提供资本助力，共同打造人工智能技术创新链和产业生态圈。

企业活则经济活、企业兴则经济兴。近年来，各部门各地区出台的支持企业加快发展新质生产力的思路举措，推动了企业创新创业加快发展，涌现出一批特色独具的省级专精特新企业、国家级专精特新“小巨人”企业、单项冠军企业以及瞪羚企业、独角兽企业。

今年以来，围绕《中华人民共和国民营经济促进法》的贯彻落实，中央及各地政府相继出台了一系列鼓励民营企业做优做强做大的政策措施，倾力打造有利于创新创业的良好投资环境，为企业加快新质生产力发展提供了有力支撑。

下一步，地方政府可以充分利用区域资源禀赋和政策优势，全方位支持新质生产力发展，要充分总结已经取得的经验，深化相关认识，通过既立足数字经济坚定发展先进制造业，又以数字经济为抓手赋能传统产业转型升级，推动制造企业开展“人工智能+制造能级跃升”的新质生产力探索与实践。

中国企联作为企业和企业家的桥梁纽带，将一如既往地发挥自身优势，致力于服务企业、赋能企业，加强全方位引领保障，优化顶层设计，强化政策落地，加强协同配合，赋能企业成为培育和发展新质生产力的主力和支撑。

(本文根据朱宏任在2025企业新质生产力调研成果发布暨投资交流促进会上的致辞整理) 相关报道请扫描二维码



相关报道
请扫描二维码

河北省人民政府驻北京办事处党组成员、副主任牛兴元：

新质生产力正成为河北经济发展的新引擎



习近平总书记强调，“发展新质生产力是推动高质量发展

的内在要求和重要着力点”，这一重要论述为我们新时代推动经济社会发展指明了方向，提供了根本遵循。新质生产力是以创新为主导，摆脱传统经济增长方式和生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力形态，正成为引领时代发展的关键力量。在新一轮科技革命和产业变革的浪潮中，发展新质生产力已成为实现高质量发展的必由之路。

河北地处京津冀协同发展的核心区域，区位优势得天独厚，产业基础雄厚扎实，创新资源丰

富多元。近年来，河北紧紧围绕国家重大战略部署，积极推动产业转型升级，大力培育新兴产业，在新质生产力发展领域迈出了坚实步伐。我们深入实施创新驱动发展战略，加强与京津等地的科技合作与交流，积极搭建各类创新平台，促进创新要素加速集聚，为新质生产力的发展提供了有力支撑。如今，河北在新能源、新材料、生物医药、信息技术等战略性新兴产业领域取得了显著成效，一批具有国际竞争力的创新型企业不断涌现，新质生产力正成为河北经济发展的新引擎。

河北省驻京办作为连接河北

与首都北京的重要桥梁和纽带，一直以来肩负着招商引资、招才引智等重要职责。我们充分发挥自身优势，积极为河北的发展牵线搭桥，推动了一大批优质项目落地生根。此次，河北省招商引资促进会与《中国企业家报》集团联合举办2025企业新质生产力调研成果发布暨投资交流促进会，为大家搭建了一个高端交流合作平台，让我们齐聚一堂，共话发展，共同探讨新质生产力发展的新路径、新机遇，促进更多的创新成果与河北的产业需求实现精准对接，推动更多的优质项目在河北

落地开花。

当前河北正处于高质量发展的关键时期，新质生产力的发展前景广阔、潜力巨大，我们诚挚欢迎各位企业家朋友走进河北、了解河北、投资河北、扎根河北，河北将以最优惠的政策、最优质的服务、最优良的环境为企业发展保驾护航，让大家在河北投资放心、创业安心、发展顺心。

(本文根据牛兴元在2025企业新质生产力调研成果发布暨投资交流促进会上的致辞整理) 相关报道请扫描二维码



相关报道
请扫描二维码